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PREFERENCJE PARTYJNE POLAKÓW 
W MAJU `99 

Warszawa, maj 1999 

 
  
• Zdecydowana gotowosc wziecia udzialu w wyborach parlamentarnych - gdyby 
mialy odbywac sie one w polowie maja - zadeklarowalo 38% Polaków. 
Dodatkowo 24% osób orzeklo, ze „raczej” poszliby glosowac. Do urn wyborczych 
nie zamierzaloby sie udawac: 13% pytanych - raczej, a 19% - zdecydowanie. 
  
• Na Sojusz Lewicy Demokratycznej gotowych byloby glosowac 32% osób, 
które wyrazily zainteresowanie udzialem w wyborach. Akcje Wyborcza 
Solidarnosc poparloby 21% pytanych. Gotowosc glosowania na Unie Wolnosci 
wyrazilo 12% badanych. Polskie Stronnictwo Ludowe przyciagnelo 10% 
wyborców, a Ruch Odbudowy Polski - 6%. Po 4% glosów zdobylyby Unia Pracy i 
Krajowa Partia Emerytów i Rencistów, po 3% - „Samoobrona” i Unia Polityki 
Realnej, 2% - Chrzescijanska Demokracja III RP, a po 1% - Krajowe 
Porozumienie Emerytów i Rencistów Rzeczypospolitej oraz Konfederacja Polski 
Niepodleglej - Ojczyzna. 
  
• W porównaniu z poprzednim badaniem AWS stracila 4 pkt. proc., a UW, 
KPEiR RP i BdP po 1 pkt. proc. Jednoczesnie nieznacznie lepszy rezultat 
uzyskaly PSL i ROP (po 2 pkt. proc. wiecej), a takze SLD (1 pkt. proc.). 
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Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie danych, informacji i 
opracowan zawartych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania zródla. 

* * * 

Preferencje partyjne Polaków oraz zainteresowanie ewentualnymi wyborami 

parlamentarnymi byly w polowie maja przedmiotem kolejnego juz badania 

przeprowadzonego przez Osrodek Badania Opinii Publicznej1.  

* * * 
 

Gdyby w polowie maja mialy odbywac sie wybory do Sejmu, to na pewno wzieloby 

w nich udzial 38% pytanych. Raczej poszloby glosowac 24% osób.  

 

GDYBY W NAJBLIZSZA NIEDZIELE ODBYLY SIE 
WYBORY DO SEJMU, TO CZY WZIALBY(ELABY) 

PAN(I) W NICH UDZIAL? 

 
zdecydowanie tak  38% 
 
raczej tak   24% 
 
raczej nie   13% 
 
zdecydowanie nie  19% 
 
trudno powiedziec    6% 
 

 

Do urn wyborczych raczej by sie nie wybralo 13% osób. Natomiast na pewno nie 

zamierzaloby isc do glosowania 19% Polaków. Odsetek osób, które nie byly pewne czy 

poszlyby do wyborów czy tez nie wyniósl 6%. 

Zainteresowanie wyborami parlamentarnymi utrzymuje sie w ostatnim okresie na 

podobnym, dosc niskim poziomie. 

                                                 
1 Sondaz Osrodka Badania Opinii Publicznej z 15-17 maja 1999 r., przeprowadzony na reprezentatywnej, losowej  
983-osobowej ogólnopolskiej próbie osób od 18 roku zycia. Maksymalny blad statystyczny dla takiej wielkosci próby wynosi 
+/-3%, przy wiarygodnosci oszacowania równej 95%. 
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Preferencje parlamentarne 

 
Gdyby wybory odbywaly sie w polowie maja, to najwiecej glosów uzyskalby Sojusz 

Lewicy Demokratycznej, na który gotowych byloby glosowac 32% wyborców. Drugim - 

pod wzgledem liczby poslów - ugrupowaniem bylaby Akcja Wyborcza Solidarnosc, która 

poparloby 21% Polaków. W porównaniu z poprzednim pomiarem z kwietnia, dystans 

miedzy dwójka liderów powiekszyl sie z 6 pkt. proc. do 11 pkt. proc. na korzysc SLD (w 

tym czasie AWS stracila 4 pkt. proc., a SLD - poprawilo swój wynik o 1 pkt.).  

 

                                                              PREFERENCJE WYBORCZE POLAKÓW 2                                   (Dane w proc.) 

 VI.`98 IX.`98 X.`98 XI.`98 XII.`98 I.`99 I-2.`99 II.`99 II-2.`99 III.`99 III-
2.`99 

IV.`99 V.`99 

Sojusz Lewicy Demokratycznej  
(L. Miller) 

24 31 28 30 28 28 29 27 29 33 30 31 32 

Akcja Wyborcza „Solidarnosc”   
(M. Krzaklewski) 

30 27 31 34 31 29 30 25 26 20 24 25 21 

Unia Wolnosci 
(L. Balcerowicz) 

13 14 11 12 13 14 15 14 10 14 13 13 12 

Polskie Stronnictwo Ludowe 
(J. Kalinowski) 

8 7 9 9 10 11 12 9 12 11 6 8 10 

Ruch Odbudowy Polski  
(J. Olszewski)  

6 5 4 3 4 3 3 6 3 5 5 4 6 

Unia Pracy 
(M. Pol) 7 5 4 3 5 5 3 4 5 3 6 3 4 

Krajowa Partia Emerytów i 
Rencistów (T. Maminski) 

3 5 6 4 3 4 3 3 3 3 4 4 4 

„Samoobrona” 
(A. Lepper) 

- - - - - - - 6 4 4 4 3 3 

* Unia Polityki Realnej   
(J. Korwin-Mikke)  

1 1 1 1 1 1 1 1 2 3 2 3 3 

Chrzescijanska Demokracja III 
Rzeczypospolitej Polskiej (L. Walesa) 4 1 2 2 2 1 1 2 3 2 3 2 2 

Krajowe Porozumienie Emerytów i 
Rencistów Rzeczypospolitej  
(E. Postulka) 

3 2 2 1 1 2 1 1 1 1 2 2 1 

** Konfederacja Polski Niepodleglej - 
Ojczyzna (A. Slomka) - 1 1 1 0 1  1 1 1 0 0 1 1 

Blok dla Polski  
(A. Gasienica-Makowski)  

1 0 1 0 1 1 0 0 0 0 0 1 0 

pozostale partie 0 1 0 0 1 0 1 1 1 1 1 0 1 
* - do pierwszego pomiaru w lutym `99 podawano nazwisko S. Michalkiewicza 
** - do pierwszego pomiaru w marcu `99 pytano o Konfederacje Polski Niepodleglej - Obóz Patriotyczny 

 

                                                 
2 Na kartach umieszczono partie w kolejnosci alfabetycznej; w nawiasach podano nazwiska liderów. Prezentowane w 
tabeli  wyniki preferencji odnosza sie do wszystkich uprawnionych do glosowania osób, które zadeklarowaly 
(„zdecydowanie” lub „raczej”) gotowosc wziecia udzialu w wyborach i jednoczesnie mialy okreslone preferencje. 
Informacje o niezdecydowanych zawiera odrebna tabela. 
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Poza ta dwójka, do parlamentu weszlyby jeszcze trzy ugrupowania: 12% poparcia 

uzyskalaby Unia Wolnosci (miesiac wczesniej - 13%), 10% - Polskie Stronnictwo 

Ludowe (poprzednio - 8%) i 6% - Ruch Odbudowy Polski (wówczas - 4%). 

Wsród innych ugrupowan zamieszczonych na naszej liscie, po 4% poparcia 

otrzymaly Unia Pracy i Krajowa Partia Emerytów i Rencistów, po 3% - „Samoobrona” i 

Unia Polityki Realnej, 2% - Chrzescijanska Demokracja III Rzeczypospolitej Polskiej. 

Pojedyncze osoby deklarowaly gotowosc glosowania na Krajowe Porozumienie 

Emerytów i Rencistów Rzeczypospolitej oraz Konfederacje Polski Niepodleglej - 

Ojczyzna. Poparcie dla tych ugrupowan, w porównaniu z poprzednim badaniem prawie 

sie nie zmienilo - o jeden punkt wiecej ma obecnie Unia Pracy, a po jednym mniej - 

Krajowe Porozumienie Emerytów i Rencistów Rzeczypospolitej oraz Blok dla Polski 

(obecnie odsetek osób, które wskazaly to ugrupowanie byl mniejszy niz 1%). 

* * * 

W ciagu ostatniego miesiaca zmniejszyla sie grupa osób niezdecydowanych na 

kogo glosowac, pomimo gotowosci uczestniczenia w wyborach. Wówczas 

niezdecydowanych bylo 16% potencjalnych wyborców. Obecnie odsetek ten wynosi 

12%. 

 
 VI.`98 IX.`9

8 
X.`98 XI.`98 XII.`98 I.`99 I-2.`99 II.`99 II-2.`99 III.`99 III-2.̀ 99 IV.`99 V.`99 

wahajacy sie kogo poprzec 9% 13% 16% 10% 11% 14% 17% 13% 13% 13% 17% 16% 12% 

 

 

Wybory „zdecydowanych” 

W maju, wielkosc zainteresowania wyborami moglaby miec powazny wplyw na 

wynik wyborów. Gdyby frekwencja byla niska, to wybory zdecydowanie wgralby Sojusz 

Lewicy Demokratycznej, który móglby próbowac samodzielnie konstruowac rzad. Przy 

takim obrocie wydarzen, Akcja Wyborcza „Solidarnosc” uzyskalaby dwukrotnie nizszy 

wynik (18%) niz SLD (36%). Niewiele mniej mialaby wiec Unia Wolnosci (jej rezultat - 

niezaleznie od frekwencji - ksztaltowalby sie na poziomie 12%) i Polskie Stronnictwo 

Ludowe (11%). 
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Male zainteresowanie wyborami mogloby postawic pod znakiem zapytania 

obecnosc Ruchu Odbudowy Polski w parlamencie - w grupie osób, które gotowosc 

glosowania wypowiadaja w sposób zdecydowany, poparcie zglasza 5%. 
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"zdecydowanie tak"

PREFERENCJE WYBORCÓW A STOPIEN PEWNOSCI GLOSOWANIA

 






